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 בס"ד
 משוואות דיפרנציאליות רגילותשאלון בחינה בקורס: 

    01-115-38 מספר הקורס :
 ' אלכסנדרה אגרנוביץ'דרמרצה : 
 (4.09.2015)  ההתשע אלול כ:  'ב, מועד 'בסמסטר 

 שלוש שעותמשך הבחינה : 
 

  (אין להשתמש במחשבון גרפימחשבון רגיל ),  4Aשל צדדיים -חדדפים  3חומר עזר : 
 
 . נקודות 041במבחן אפשר לצבור קוד : ני
 

נא לכתוב באופן ברור ומסודר. שאלה מבולגנת ולא מסודרת לא  . שלבי החישוב לפרטיש 
 .תוכל לזכות במלוא הנקודות

 

 בהצלחה!

 

 נקודות( 24). 1שאלה 

בהינתן משוואה  .א 2 22 0xydy x y dx     

i.  עבור אילו ערכים שלb   של בעיית התחלה יחיד פתרון מובטח 

 2 22 0, ( ) 1xydy x y dx y b     ? ;ענו בלי לפתור את המשוואה. נמקו היטב 

ii.  הנתונה. של המשוואה פתרון כללימצאו את 

tanידוע שהמשוואה  .ב 0
cos

te
y y

y
    בעלת גורם אינטגרציהcosate y   עבור

a  כלשהו. מצאו אתa  .ופתרו את המשוואה 

 פתרון  :

 א. 

i . 2 22 0, ( ) 1xydy x y dx y b     

 

 

2 2

2 2

2 2 2 3 2 2 2

2 2 2 2 2

2 0

( , )
2

( , ) int (0,0)

4 2 2 2

4 4 2

int (0,0)

,  guaranteed 0

   


  

    
  







y

xydy x y dx

x y
y f x y

xy

f x y is continuous in each po except

xy x x yf x xy y x

y x y x y xy

f is continuous in each po except

So the solution is for b

 

 



2 

 

ii   . 
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 ב. 

 (1 )
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  קודות(נ 16. ) 2שאלה 

למשוואה 
2

9
9

cos 3
y y

t
    יש פתרון פרטי 

1
sin3 ln tan3 1

cos3
y t t

t

 
    

 
בקטע  

0
6

t


  . 

הראו, איך מוציאים את הפתרון הזה ע''י שיטת ווריאציית פרמטרים. היעזרו  .א

בנוסחה  
dx 1 1

ln tan
cos x cos

ax C
a a ax

 
   

 
; 

(0)עם תנאי התחלה מצאו פתרון של המשוואה הנתונה  .ב , (0)y A y B   עבור
,A B  נתונים. עבור אילו ערכים של,A B  ?'מתקבל פתרון מסעיף א 

 
 : הומוגנית פתרון
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 לא הומוגנית
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 קבל הפתרון הנתון. מת K1=K2=0עבור  
 
 ב.
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 . B=0 -ו  A=-1פתרון בסעיף א מתקבל עבור 
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 נקודות( 32) . 3שאלה 
)1בהינתן  .א )y x ,2 ( )y x 3 -ו( )y x -   פתרונות פרטיים בלתי תלויים ליניארית של

אה המשוו ( ) ( ) ( )a x y b x y c x y g x     כאשר , ( ), ( ),a x b x c x -  פונקציות

) -רציפות ו ) 0a x  בכל ה-. 

i.  1הוכיחו כי 1 2( ) ( ) ( )u x y x y x  2 -ו 2 3( ) ( ) ( )u x y x y x    מהוות קבוצה יסודית

משוואה של  פתרונות ל ( ) ( ) 0a x y b x y c x y   ; 

ii.  1  באמצעות הומוגניתפתרון כללי למשוואה האת רשמו( )y x ,2 ( )y x 3 -ו( )y x. 

נתון כי הפונקציות  .ב
2 1

1 cos3 1
( ) , ( )

x
y x y x

x x


       הן שני פתרונות של המשוואה

2 2 1
( )

4
x y xy x y h x

 
     

 
 . 

i.  מצאו את( )h x ; 

ii.   2מצאו את הפתרון הכללי של המשוואה ההומוגנית 2 1
0

4
x y xy x y

 
     

 
 . 

הומוגנית הבאה )אין צורך לחשב -את צורת פתרון פרטי של המשוואה הלא מצאו .ג

את המקדמים( :     5
8 16 4 cos2y y y x x      . 

 
 פתרון א :

i. 
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1בכך הוכחנו ש 1 2( ) ( ) ( )u x y x y x  2 -ו 2 3( ) ( ) ( )u x y x y x   מהוות פתרונות למשוואה

 ( ) ( ) 0a x y b x y c x y   . 

שונה מאפס כך ש   kנניח בשלילה שקיימים    1 2 2 3( ) ( ) ( ) ( )  y x y x k y x y x. 

   

 

1 2 2 3

1 2 3
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( ) 1 ( ) ( ) 0

  

   

y x y x k y x y x

y x k y x ky x
 

)1מצד שני, כל צירוף ליניארי של  )y x ,2 ( )y x 3 -ו( )y x  הוא פתרון של

 ( ) ( ) ( )   a x y b x y c x y g x , בפרט . 1 2 3( ) ( ) 1 ( ) ( )   y x y x k y x ky x ,מכאן .

( ) 0g x .בסתירה לנתון 

ii  .   1 1 2 2 1 1 2 2 2 3( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )     y x C u x C u x C y x y x C y x y x 
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 פתרון ב : 

 

 :  פתרון ג
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 נקודות( 20) . 4שאלה 

 מטריצה נתונה ה
1 1

1 1
A





 
  

  
 . עבור 

 המערכתפתרון כללי של את  מצאו .א   x t Ax t ; 

 פתרון כללי של המערכתאת מצאו  .ב   
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t
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 נקודות( 20) . 5שאלה 
מהו הפתרון של הבעיה התחלה  .א

2

5
( ) , (0) 0, (0) 0

4 2


 
        

 
y y y u t t y y 

בקטע  0,1 ?  
 

מצאו פתרון של בעיית התחלה  .ב
2

5
( ) , (0) 0, (0) 0

4 2


 
         

 
y y y t u t t y y 

 : פתרון א
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    
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t
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לכן, עבור קטע נתון, אגף  ימין שווה לאפס ומתקבלת משוואה הומוגנית עם מקדמים קבועיים 
 .  y=0עם תנאי התחלה באפס. לפי משפט, הפתרון היחיד של בעית התחלה כזאת הוא 

 
 פתרון ב :

 

 

 


